

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Al señor Cánovas.

Durante las pocas horas que lleva en Granada el Sr. Cánovas, habrá podido convencerse de la justicia con que constantemente estamos pidiendo a los poderes públicos que dirijan su atención a nuestra infortunada ciudad, privada de la mayor parte de los elementos que significan progreso y adelanto, como habrá apreciado el presidente del Consejo en lo que se refiere al servicio telegráfico.

Aquí en Granada, apenas caen cuatro gotas, quedamos en absoluta incomunicación con todas las demás regiones de España, dándose el caso, verdaderamente vergonzoso, de que esta incomunicación dure en Granada más de la mitad del año. Es decir, que en una población de tanta importancia como la nuestra, el servicio telegráfico es casi una ilusión, pues la mayor parte de las veces no puede hacerse uso de este medio de comunicación y casi estamos en las mismas circunstancias que la última aldea del reino que viva con un retraso de medio siglo.

Los perjuicios que se irrogan al comercio y a la industria de Granada con estos retrasos injustificables y estas frecuentísimas incomunicaciones son incalculables y no decimos nada de los que a nosotros, como empresa periodística se nos siguen, pues casi todos los sacrificios hechos para servir bien y rápidamente al público son esterilizados por el pésimo servicio de comunicaciones y a cada momento ocurre que las noticias que se nos remiten por telégrafo, llegan a nosotros después de ser del dominio público por los periódicos de Madrid llegados en el correo.

Todos estos daños que se producen a Granada por los retrasos e incomunicaciones, dependen del mal estado de la línea, que es la más abandonada de España y de que los aparatos destinados al servicio en nuestra estación son viejos e inservibles.

Fácilmente se comprenderá que tal estado de cosas, en lo que respecta a un servicio tan interesante, tan necesario y que tan caro se hace pagar el Estado, no puede subsistir de ninguna manera por más tiempo, y ahora que el Sr. Cánovas se encuentra en nuestra ciudad y habrá podido apreciar por sí mismo lo grave y frecuente de tales faltas, creemos oportuno insistir sobre la cuestión una vez más y reproducir las justísimas quejas que de continuo se oyen contra el detestable servicio telegráfico que en Granada padecemos, y que hemos expuesto con repetición y perseverancia, en multitud de ocasiones. Es preciso que esta línea se repare y se ponga en condiciones de prestar servicio con la rapidéz que es necesaria en estos medios de comunicación.

Complemento de esta urgente medida que reclamamos, sería la vuelta a Granada del Centro telegráfico, por más que sobre este particular no insistiremos hoy, pues nos daríamos por muy satisfechos solo con conseguir un mediano servicio sin interrupciones tan menudeadas como al presente.

Otras muchas necesidades que reclaman inmediata satisfacción pudiéramos señalar al señor Cánovas, pero, como no queremos ni debemos abrumarle con un larguísimo memorial de agravios que sería el cuento de nunca acabar, nos limitaremos a dar cuenta rápida y brevisísimamente de algunas de ellas.

El solar de la Trinidad es un verdadero adelfio que afea uno de los sitios más céntricos de Granada, y que por la incuria tradicional en nuestras oficinas públicas parece que ha de continuar mucho tiempo, si no hay una mano compasiva que saque del olvido el expediente de cesión al Ayuntamiento de dicho solar, que sería convertido en una hermosa plaza. Si el expediente se hubiera activado, la plaza estaría concluida en la actualidad y sería un atractivo más que presentaría Granada a la vista de S. S. MM. en vez de ofrecerles casi en el centro de la carrera que han de seguir a su llegada, un solar sucio, irregular, sin una planta que lo adorne.

El templo de S. Gerónimo, panteón digno de la grandeza de Gonzalo de Córdoba y uno de los más hermosos monumentos del arte cristiano en España, amenaza hundirse por falta de las necesarias obras de reparación; y por último, pues no queremos amontonar demasiados asuntos de tantos como pudiéramos exponer, el río Genil que está sin encauzar amenaza frecuentemente con sus turbulentas avenidas destruir todos los predios de la vega, originando una terrible catástrofe y dejando en

la más espantosa miseria a millares de familias.

Pues bien, para proceder a la obra indispensable de marginación del Genil, el Gobierno tiene consignada a su orden una respetable cantidad, procedente de la suscripción que se hizo en Granada para socorrer el desastre producido por las inundaciones en Murcia el año 79 y cuya cantidad no se invirtió en la obra caritativa a que se destinó, por no ser necesaria para ella. Desde entonces y apesar de los muchos años transcurridos, ese dinero continúa estancado, sin producir nada, mientras que nuestra Vega sigue expuesta a ser arrasada de una vez por las impetuosas avenidas del río, porque por una negligencia indisculpable sigue estacionado el expediente.

Ya ve el Sr. Cánovas algunas de las principales gestiones que pueden hacerse sin gran esfuerzo en favor de Granada, y suponemos que, penetrado de la verdad de cuanto decimos procurará satisfacer las justas aspiraciones de este pueblo, consiguiendo de este modo la profunda gratitud de los granadinos.

El Carmen de los Mártires.

Con este título publica nuestro estimado colega de Madrid *La Correspondencia de España* un artículo descriptivo de la hermosa finca de los Mártires destinada a residencia de S. S. MM. durante su estancia en Granada, artículo que reproducimos a continuación:

«En lo más alto de la Alhambra, hacia el flanco derecho de la colina, sobre el obscuro bosque de la Assabica, se extiende el Carmen de los Mártires, uno de los más hermosos lugares de Granada.

Llamáronle los moros Ahabus, más tarde nombróse Corral de los Cautivos, cambiando después este título por la denominación que hoy ostenta.

Fué dicho lugar encierro de cautivos durante la dominación agarena, y más tarde Isabel la Católica edificó una ermita en recuerdo a los muchos hijos de la fé que perecieron en sus mazmorras.

La ermita se convirtió 1573, en convento de Carmelitas descalzas, quedando solo como recuerdo de la estancia de la orden, el histórico cedro, plantado según la tradición, por el dulcísimo príncipe de la mística española, San Juan de la Cruz, prior que fué del convento por los años de 1582.

La fantasía más exuberante sería pobre para concebir un cuadro de tanta belleza como el que ofrece actualmente el Campo de los Mártires.

Confúndese, en aquel sitio delicioso, los embriagadores perfumes de los bosques de la Alhambra con el fresco ambiente que desciende de la vecina sierra.

Sus jardines tienen el encanto indefinible de todos los cármenes granadinos, pequeños paraísos donde la naturaleza parece que se reconcentra para contemplarse a sí misma.

Cada rincón semeja al escenario de un idilio; cada paraje un sueño de las *Mil y una noches*.

Galerías cubiertas de frondosísimas parras, que producen mágicas penumbras de tonos verdes; paseos deliciosos, bosques de oscuros pinos y perfumadas acacias, nisperos y naranjos que amenazan doblarse por el peso de sus frutos; magnolias gigantes y espléndidas palmeras; una vegetación, en fin, llena de magestad, de belleza y de primores, armonizada con el suave rumor del agua cayendo en artísticas fuentes ó deslizándose en ocultos arroyuelos que lamen dulcemente el pie de añosos troncos ó riegan un vergel de delicadas plantas.

A este hermoso cuadro presta tonos de vida y color el brillante sol de Mediodía cuyos rayos se reflejan en el sudario de nieve que envuelve las cumbres de Sierra Nevada.

En el centro, rodeada de aquellos jardines donde crecen a la par el arbusto de los países del Norte y las plantas de las regiones tropicales, se destaca gallarda la hermosa casa donde la municipalidad de Granada ha acordado hospedar a sus regios huéspedes, procurando reunir en ella cuantas comodidades han podido disponer, dado el corto espacio de tiempo empleado en la instalación.

Cómodas y espaciosas habitaciones, rico mobiliario y multitud de artísticos objetos que embellecen el poético recinto.

Desde el cármén se descubre un panorama encantador.

Colocándose en el mirador de las palmeras, se divisan las nevadas crestas de la cercana sierra, admirándose el *Muley-Hassen* y el elevado *Picacho de Veleta*; al frente los perfiles morados de las últimas estribaciones de la montaña, perdiéndose en el horizonte; a la derecha las sierras de Loja y Elvira, y allá en el fondo de cuadro tan encantador, la extensa y hermosa vega, regada a trechos por los cauces del Darro y el Genil, que parecen a los reflejos del sol, delgadas fibras de plata sobre un inmenso prado de verdura, en el que se distinguen las siluetas de los pueblecillos cercanos y las blancas manchas de los rurales caseríos.

De otro lado, la ciudad de Boabdil, con sus paseos y jardines, sus innumerables torres de iglesias y conventos, sus casas de heterogénea construcción, y en el centro la severa y grandio-

sa basílica, cuyas agujas parecen desafiar a aquel cielo azul incomparable y de una pureza original.

Tal es de deliciosa, la mansion que dentro de breves días ocuparán nuestros monarcas.

X.

La reja andaluza.

Topo en Andalucía es característico, de tal manera, que si alguna de las manifestaciones del pueblo que canta sus alegrías ó lamenta sus pesares a los acordes de la meridional guitarra se llevasen a otro escenario, perderían el sabor, el tinte particular que las distingue.

Las fiestas populares, las costumbres andaluzas no serían lo que son y perderían el sello de originalidad si no se desarrollaran bajo este cielo siempre azul, alumbraadas por un sol que derrite, y en este bendito rincón de la española tierra donde se aspira la vida entre ráfagas de perfumes.

La reja andaluza de retorcidos hierros, de complicadas y extrañas labores, con sus tiestos de claveles cuyas flores cuelgan a lo largo de las doradas cañas del castillejo que las sostiene; sus macetas de albahaca y sus enredaderas de olor que le sirven de verde cortina, necesita para tener todos sus atractivos y todos sus encantos, estar enclavada en una calleja tortuosa y fresca y donde el fuego solar, perdiendo sus fuerzas alumbra débilmente tomando el tono indeciso y misterioso de los rayos de luz que penetran a través de las pintadas claraboyas de las catedrales.

En esas calles, cuyos aleros casi se tocan dejando entrever tan solo un pedazo de cielo risueño y hermoso como una cara de ángel, donde el viento revuela entre macetas de rosas y azucenas refrescando con sus alientos nuestras abrasadas frentes y fingiendo en sus suspiros rumor de risas infantiles, siempre vereis la clásica reja por la que penetra suavemente un rayo de luz rosada y fémbrorosa, que ciñe como con un nimbo de luces la cabeza de una muchacha de tez morena, de ojos más negros que las penas, sombreados de largas pestañas y entornados con dulce melancolía y en cuyos labios, rojos como los claveles de su ventana, bulle una sonrisa resplandeciente como la luz que envuelve su cabeza.

La reja andaluza, eminentemente morisca, tiene algo del espíritu de aquella raza, algo de su molición y enervamiento, algo que juguetea entre los dibujos de sus hierros y que nos atrae y encanta.

No hay reja que no conserve alguna leyenda ó recuerde alguna historia de amores, ni bajo la cual no haya resonado la moruna guitarra acompañando con sus tristes cadencias alguna malagueña sentida, ya expresión de un desengaño, ya reflejo de una pasión que se escapa entre las notas de la copla.

En los días calurosos del estío, en que el cielo echa lumbre y la tierra abraza con sus caliginosas emanaciones, grato es cruzar por esas calles estrechas adornadas de floridas rejas de las que sale un vienteillo perfumado y lánguido como el suspiro de una mujer enamorada; y cuán grato y hermoso es cruzar por ellas en las altas horas de una noche serena y tranquila, cuando la luna envuelve con sus oleadas de plata a la ciudad dormida, hace jugar sus rayos en los hilos de agua de los ruidores de las fuentes, y quiebra con desmayo sus destellos en los retorcidos hierros de las rejas.

En estas noches apacibles, no es extraño ver, al cruzar por esas callejas, ya a algún galán que pegado al pie de la reja se deshace en ardientes frases dirigidas a su dulce tormento, haciéndonos participar, contra nuestra voluntad, de semejantes ternezas; ya a la enamorada doncella que el pecho palpita, los ojos echando chispas, convulsa y recelosa, espera a su novio y al sentir nuestros pasos se asoma anhelante y viendo que es gente extraña se retira ruborosa cual si temiese que descubriésemos los secretos de su corazón; ya a dos enamorados que riñen y al vernos cerca dan treguas a sus querellas para continuarlas cuando nos hayamos distanciando un poco; ya al amante cumplido que pulsa la vihuela y entona una serenata amorosa bajo las ventanas de su idolatrada *Dulcinea*, ó ya al pretendiente desdenado, que herido el corazón por los amores que desprecia la páfida que se los inspira y punzado en su orgullo por tamaños sinsabores, desempiedra la casa de la ingrata, comiéndose a miradas la reja, que por más que espera, no se entrea para dar paso a su adorada, calmando así el fuego que arde en su pecho.

Entonces al ver este cuadro genuinamente andaluz; al contemplar la poética reja alumbrada por un rayo de luna, nos parece que entre la vaporosa blancura que se entrelaza a sus hierros, flota el espíritu de este pueblo, el germen de sus melancólicos cantares, ese algo que palpita en sus dichos, ondula en su animada charla, vibra en los rumores de sus fiestas y destella en los ojos de sus mujeres.

El viento de la noche que juega entre las flores de las rejas, parece entonces que trae en sus alas cuchilleos amorosos, ecos de las querellas que pronunciaron los galanes enamorando a las bellas, notas perdidas de una malagueña, vibracio-

nes apagadas de una guitarra, débil repiqueteo de palillos, acentos de la voz de una andaluza y cuyos varios sonidos hacen que desfilen ante nuestros ojos el fondo brillante de las zambras, el hormigueo de sus ferias, el escenario abigarrado de sus fiestas populares y todo ese conjunto de notas diversas que finje nuestra ardiente imaginación meridional, que mira en su delirio nuestra retina y que forman los rasgos característicos de las costumbres de esta bendita tierra de María Santísima.

FRANCISCO LUIS HIDALGO.

Miscelánea

Cabildo municipal.

La sesión de ayer fué presidida por el señor Tejeiro, estando presentes los Sres. Sanson, Galvez Fernandez, Garrido, Echevarría, Gomez Cano, Muñoz, Burgos, Alhama, Segarra, Rodriguez Lastres y Duarte.

Leída y aprobada el acta de la anterior, dió principio el despacho ordinario que fué breve y de interés.

Se dió cuenta de haber ingresado el producto de los estiércoles vendidos por la corporación.

Pasó a la comisión un oficio de la Academia de Bellas Artes, a propósito del embalaje de un cuadro.

Fué aprobado un presupuesto de 3410 pesetas para hacer obras en la Alhóndiga.

Dióse cuenta de un dictamen para utilizar del capítulo de funciones públicas, las cantidades que falten del de las fiestas del Centenario, y se aprobó salvando su voto los señores Galvez, Gomez Cano y Duarte.

El Sr. Garrido Atienza dijo que aprovechando la estancia en Granada del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, debía en bien de la capital gestionare cerca de él, para la pronta solución de los expedientes de la nueva vía, Plaza de la Trinidad y desviación del Darro, reiterándole los demás asuntos que fueron gestionados en Madrid por la comisión municipal.

Se ocuparon del asunto los Sres. Galvez y Echevarría y se acordó que el alcalde recabe del Presidente hora para recibir al ayuntamiento, a fin de interesarle cuanto queda mencionado.

A propuesta del Sr. Gomez Cano se acordó gratificar con siete reales diarios, mientras continúa enfermo, a un vigilante nocturno que noches pasadas fué herido.

Se adoptaron otros acuerdos de que por separado hacemos mención, terminando el cabildo a las tres de la tarde.

Viajeros. Se encuentran en Granada la señora Condesa de Ouwarof y el Sr. Conde de Loubet.

Licencia. Para atender al restablecimiento de su salud, ha obtenido veinte días de licencia el médico municipal don Leandro Molina.

Las fiestas del Centenario.

El castillo de fuegos artificiales se quemará mañana domingo a las nueve de la noche. También ha acordado el ayuntamiento en la sesión de ayer, que se efectúen los demás festejos en estos días, si el tiempo mejora.

Exposicion. Ha quedado instalada de nuevo en el «Centro Artístico» la exposición permanente de cuadros.

Entre ellos, se encuentran los bocetos de los Sres. D. Manuel Medina Pagés y don Isidoro Marin, que han obtenido el premio y el accessit, del concurso recientemente efectuado.

Los estudiantes.

La estudiantina universitaria a pesar de que ya se encuentra perfectamente organizada, continúa sin descansar los ensayos de las diferentes piezas musicales que se propone ejecutar durante las fiestas.

El repertorio se compone de los siguientes números:

Marcha Real.

Alfonso XIII, paso doble por A. Pino.

Colón, paso doble por J. Corrales.

Nuevo Mundo, paso doble por Izquierdo.

Súpito, paso doble por X.

Reina Regente, vals por E. Vidal.

Princesa de Asturias, vals por X.

Angélica, tanda de vals por J. Corrales.

América, mazurka por J. Corrales.

Olé mi tierra, jota por E. Lucena.

En la procesion cívica a que concurrirá la estudiantina, tocará el paso doble Nuevo Mundo original, del señor Izquierdo, quien dedica su composición a la señorita D.^a Purificación Arnau.

La carroza que llevarán los estudiantes en la procesion cívica ha de ser una de las que más llamen la atención por el buen gusto que ha presidido en la combinación de los elementos que la constituyen.

La carroza simbolizará la sabiduría representada por la diosa Minerva que irá sentada en un trono bajo rico dosel, detrás del cual irradiarán sostenidas por lanzones dorados las banderas de las distintas facultades.

En la parte anterior de la carroza y sobre un vistoso pedestal irá colocado el busto de Colon rodeándole varios geniecillos que ostentarán los atributos de los principales progresos científicos como debido homenaje al inmortal genovés.

Varios aparatos de los gabinetes de Física y ejemplares del de Historia Natural completarán el adorno de la carroza y sobre todo ello se destacará la representación de la diosa Minerva que llevará en la mano el estandarte de la Universidad de Granada.

El diseño de esta carroza, lo mismo que el de las otras dos que han de figurar en la procesion cívica han sido hechos por el distinguido socio del Centro Artístico D. Valentin de Barracheguren.

Una comision de estudiantes ha visitado al señor decano de la Facultad de Medicina don Eduardo Castillo Lechaga con objeto de manifestarle la gratitud de los estudiantes por haber puesto a disposicion de los mismos por si les hacian falta para la confeccion de la carroza, la magnifica coleccion de armas que posee el indicado profesor.

El Sr. Cánovas en Granada. Esta mañana celebróse en la residencia del Sr. Rodriguez Bolivar un almuerzo de familia, al que asistieron a más de los dueños de la casa y sus huéspedes Sres. Cánovas y Martinez de Roda, los señores Conde de Benalúa, marqués de Mochales, Carrizosa, Morlesin, Loring (D. Jorge) y conde de Vallejo Miranda.

Por la tarde, segun anticipamos, tuvo lugar la recepcion y asistieron al acto los señores Arzobispo, Capitan general, comisiones del colegio del Sacro-Monte, del Cabildo Catedral, de la Diputacion, del Ayuntamiento, del comité conservador, de la Cámara de Comercio, de la Tabacalera, el director conservador de la Alhambra y gran número de particulares.

A la comida de anoche estaban invitados los Sres. Arzobispo, Capitan general, Presidente y Fiscal de la Audiencia, alcalde, Gobernador, Rector de la Universidad, Condesa de Vilana, Srta. de Vilena, Sra. Martinez de Roda, de Bolivar, Sra. de Tejeiro, Sres. Martinez de Roda, D.ª Cándida Roda, marqués de Dilar, marqués de las Almenas, Conde de Benalúa, Sr. Morlesin y Conde de Vallejo Miranda.

El Sr. Conde de Benalúa presentará hoy al presidente del Consejo de ministros una comision de fabricantes de azucar.

El baile del Casino.

Parece cosa decidida que el baile que se propone celebrar el Casino Principal tendrá efecto en la noche del lunes para lo cual están muy adelantados todos los preparativos.

La corrida.

La corrida de toros que se anunció para el martes de esta semana se verificará decididamente si el tiempo no lo impide mañana domingo a las tres en punto de la tarde.

Desde hoy se despachan los billetes en el kiosco del Campillo.

Comision. Entre las personas que acudieron anteanoche a la estacion para recibir al señor Cánovas, estuvieron los Sres. D. Francisco de A. Lillo y D. Joaquin Durán Lerchundi, cuyos nombres no se omitieron en nuestra reseña de ayer por un olvido fácil de explicar.

Los escalafones. Por real orden que publica la Gaceta, se prorroga hasta el dia 8 del próximo mes de Noviembre el plazo para la presentacion de hojas de servicios de los funcionarios activos y cesantes dependientes de aquel ministerio.

El rosario de la Aurora. Dice El Movimiento Católico: «El Excelentísimo señor Arzobispo de Granada ha dispuesto que se restablezca en todos los pueblos de aquel arzobispado el rosario de la Aurora.»

Un robo en ferro-carriles. El dia 6 del actua ha facturar desde Valencia un baulmundo y una caja conteniendo ambos bultos ropa blanca destinada a una conocida persona de Granada y ayer al retirarlo de esta Estacion se comprobó faltaban 10 kilos de peso por lo que ante el jefe de la Estacion se hizo un reconocimiento de las ropas que debian contener aquellas hallándose una falta de 50 prendas.

El baul-mundo y caja venian fracturados y arrancados y rotas las cerraduras y candados. Ayer mismo al interponer la reclamacion oportuna ante el Sr. Jefe el Secretario Comercial en Málaga, y segun se nos informa asciende a 346 pesetas.

Llamamos la atencion de dicho Sr. Jefe Co-

mercial para que cuanto antes ordene el abono de dicha cantidad, pues segun tenemos entendido el interesado tiene el primer propósito de querrellarse contra la Compañia ante el Juzgado correspondiente si para antes de fin de mes no logra el percibo de lo que tan inicuaente le han robado.

Pago a los Jurados. Los señores Jurados que en el cuatrimestre de setiembre a diciembre últimos estuvieron actuando en la Audiencia de Granada, hacen de nuevo por nuestro conducto la justa reclamacion de que se les abonen sus dietas.

Es tanto más digna de ser atendida la reclamacion, cuanto que los únicos a quienes se adeuda son los Jurados de dicho cuatrimestre y ha trascurrido cerca de un año sin que se les haga el abono.

Rogamos, pues, al señor Presidente de la Audiencia atienda dicha reclamacion, evitando a los interesados las molestias que habria de ocasionarles el cobro de las dietas por medio de solicitudes y expedientes.

Visita al Sr. Cánovas.

El presidente del Consejo de Ministros, señor Cánovas, fué visitado ayer tarde por el ayuntamiento de Granada.

El alcalde Sr. Tejeiro hizo la presentacion de los concejales Sres. Sanson, Villalobos, Pastor, Galvez, Echevarria, Garrido, Muñoz, Burgos, Peña, Sagarra, Fernandez Jimenez, Clavero y Ortiz Pujazon, manifestando al presidente del Consejo que aprovechaban la circunstancia de visitarlo para interesarle por acuerdo del ayuntamiento y en bien de Granada la pronta resolucion de asuntos importantes como los proyectos de cuartel, nueva via, desviacion del Darro y cesion de la plaza de la Trinidad.

El Sr. Cánovas se mostró propicio a deferir a los deseos de Granada, é hizo observaciones acerca del estado de algunos de los referidos proyectos, cuyo pronto despacho prometió gestionar.

Fijándose principalmente en el de desviacion del Darro, dijo que él dió la fórmula para la proposicion presentada en el Congreso y contribuyó a que se aprobara; que se halla hoy pendiente de la aprobacion de la alta Cámara y que pueden confiar los granadinos como él confía en que el proyecto será ley, cuando las Cortes reanuden sus tareas.

En cuanto al expediente del cuartel, manifestó que debe hallarse pendiente de algun informe y que no ha de haber ningun inconveniente en la aprobacion de los planos y proyectos remitidos por el ayuntamiento, ya que estos se hallan en las mismas condiciones que otros autorizados por el gobierno y ya que el Sr. Ministro de la Guerra se muestra propicio a complacer a las provincias que piden autorizaciones de obras para albergar fuerzas.

Otras observaciones hizo el Sr. Cánovas, á cerca de los demás asuntos á que la comision se referia y significó nuevamente que S. M. que tiene vivos deseos de conocer á Granada, nos honrará en breve con su visita para inaugurar el monumento y efectuar la anunciada excursion á la histórica ciudad de Santafé, y respecto á los demás festejos, recomendó que se vayan celebrando en estos dias.

Los visitantes quedaron muy complacidos de la afectuosa acogida que les dispensó el Presidente del Consejo, y es de esperar que el señor Cánovas atienda los deseos manifestados por los representantes de Granada.

Cuadros. Los asuntos de los cuadros que han de figurar en el castillo de fuegos y van colocados en la galeria central, de orden gótico, son estos:

Rendicion de Granada, convento de la Rábida, embarque de Colon en el puerto de Palos, borrasca en alta mar, desembarco en América, presentacion á los Reyes Católicos en Barcelona, prision de Colon y muerte del mismo.

Vacantes. En el colegio territorial de la Audiencia de Granada, están vacantes las notarias de Ronda y Casarabonela, que se proveerán por oposicion.

El viaje de Castelar.

El viaje que en el próximo mes de Noviembre hará el Sr. Castelar, se ajustará al siguiente itinerario:

Irá primeramente á Mérida, permaneciendo allí dos dias.

En Zafra le esperan los posibilistas onubenses, obsequiándole con un almuerzo en el restaurant de la estacion.

En Huelva dará una conferencia sobre Colon, probablemente en la Rábida.

Será obsequiado en el hotel Colon.

Después irá á Sevilla, donde estará tres dias y presidirá la adjudicacion de premios del Ateneo.

El acto se celebrará en el teatro de San Fernando.

Se le dará un almuerzo en los jardines Es-lava.

Irá á Sanlucar por el Guadalquivir; allí se le obsequiará tambien con un banquete en el teatro.

Visitará luego Chipiona y después el Puer-

to de Santa María, donde almorzará en el Hotel de Vista Alegre, yendo por mar á Cádiz, para asistir á las sesiones que el Ateneo celebra en honor suyo.

Al dia siguiente almorzará en Puerta de Tierra, visitará el arsenal de la Carraca, y partirá para Granada, en donde oirán su discurso político comisiones de toda Andalucía.

Un bazar marroquí. Acaba de llegar á Granada el conocido negociante marroquí Hach Kador Saksta para instalar una gran coleccion ó bazar de curiosidades marroquíes que ha remitido con dicho objeto la Factoria Española de Tánger.

Entre los géneros que han de exhibirse en el referido bazar, figuran alfombras antiguas, tapices de Rabat, platos de id., chilabas, teteras, cafeteras, fruteros, frascos para esencias, botellas, jarros, una gran coleccion de bateas, cojines de cuero, piezas bordadas, espejos, tohallas, alcárabas, gummies, cuchillos, espingardas, tapetes, perfumes y otra infinidad de objetos que sería prolijo enumerar.

El bazar de Kador es el primero de esta clase que se ha visto en Granada.

La salud del Rey.

Respecto á este importantísimo asunto leemos en *El Liberal* los siguientes telegramas, que, por lo interesantes, transcribimos:

Sevilla 19 (7:50 noche).

Varios corresponsales madrileños han conferenciado hoy con el Sr. Cánovas, el cual, con la mayor franqueza, les manifestó la verdadera situacion de las cosas.

No considero ocioso, sino al contrario interesante, repetir lo que el señor Cánovas ha dicho.

Opina el presidente del Consejo que la convalecencia del rey, que está muy quebrantado por los dias que lleva en cama, exige, cuando menos, seis dias, y que después, antes de ponerse en viaje, será preciso que salga á la calle otros dos ó tres.

Añadió que se han enviado órdenes á Granada para que se celebren los festejos públicos preparados, reservando únicamente el acto de descubrir el monumento á Colon, por si podia ir la reina á presidirle.

Dijo tambien que no corria prisa el regreso de la corte á Madrid, pues los reyes de Portugal habian telegrafiado á la regente manifestando que irian á Madrid cuando conviniere.

Por último, aseguró que el Rey seguía bien, y como prueba de ello, anunció que saldrá él mañana para Granada, donde permanecerá dos dias, marchando inmediatamente para Madrid.—*Vargas.*

Sevilla 19 (8 n.)

De todo esto resulta que se quiere ver cómo entra la dolencia del Rey en el segundo setenario, y que el señor Cánovas considera dominada dicha dolencia, puesto que se marcha sin esperar su completa terminacion á pesar de que esta tarde el Rey ha sufrido un nuevo recargo que demuestra no haber desaparecido la fiebre completamente.—*Vargas.*

Sevilla 19 (8:10 n.)

No tenemos, por lo tanto, esperanza de salir de Sevilla los que como corresponsales del viaje regio hemos venido, por lo menos hasta que transcurran ocho dias, pues aun yendo bien como va, la convalecencia del Rey, necesitará ese plazo para que alcance su completo restablecimiento.—*Vargas.*

Posteriormente tenemos noticias de origen fidedigno que aseguran la franca y resuelta mejoría en que ha entrado desde ayer S. M. el Rey, cuyo estado es verdaderamente satisfactorio.

El Sr. Cánovas y el Sr. Conde de Benalúa, recibieron anoche telegramas de Palacio en los cuales se dice que adelanta mucho en su salud, tanto que desde hoy quedarán suprimidos los partes facultativos que publica *La Gaceta.*

Por consiguiente el viaje de la Corte á Granada no se detendrá sino el tiempo absolutamente preciso para que el rey se restablezca por completo y pueda ponerse en viaje.

Salida del Sr. Cánovas.

Esta tarde á las cuatro saldrá de Granada en un tren especial con dirección á Antequera el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo acompañado de su distinguida señora.

El Sr. Cánovas permanecerá en Antequera esta noche y en la mañana del domingo saldrá para Madrid, á donde va con objeto de asistir á la inauguracion del Congreso americanista.

El jefe del Gobierno volverá á Granada cuando se verifique el viaje de la corte á nuestra ciudad y asistirá al acto de descubrirse el monumento por S. M. la Reina Regente.

NECROLOGIA

El redactor de *La Epoca*, D. Arturo Palma Escobar, se halla bajo el peso de una inmensa é irreparable desgracia.

En la mañana de ayer falleció su joven y virtuosa esposa, doña Rosario Blasco, víctima de una rápida enfermedad.

Acompañamos en su profundo sentimiento al apreciable compañero y á su distinguida familia.

Julian Castellanos, autor de una multitud de novelas que era, conocidísimo entre los afi-

cionados á ese género de literatura, ha muerto á consecuencia de larga enfermedad.

En la actualidad, Julian Castellanos, era cronista de la Diputacion provincial de Madrid; trabajaba además para varias casas editoriales de Barcelona y Méjico, las cuales encontrarán difícilmente con quien sustituir al fecundo novelista que, por conducto de ellas, ha dado al público más de ochenta novelas voluminosas, incluyendo en este número cinco, ya vendidas á sus editores, y afortunadamente terminadas, entre otras *La monja de las llagas Secretos de la honra y Santuario del hogar.*

Era además un periodista distinguido, que habia trabajado en diarios de gran circulacion, entre otros *El Imparcial* y *El Progreso*, donde estrechó lazos de compañerismo con alguno de nosotros que con él compartió las tareas de la primera etapa de aquel popularísimo periódico; fué director y propietario de *La Saeta*, y en otras publicaciones periodísticas, defendió su pluma la politica del Sr. Márto, ds quien el Sr. Castellanos era un adictísimo amigo particular y político.

Descanse en paz el laboriosísimo y fecundo hombre de letras que hoy nos arrebató la muerte, y reciba su respetable viuda y toda su familia el pésame más sincero de todos nosotros, y especialmente de los amigos y compañeros que tenía en *El Heraldo de Madrid.*

Apoteosis de Colon.

La sociedad de «Artistas Españoles» ha dado con motivo del Centenario de Colon una gallarda muestra de su entusiasmo en todos los asuntos patrióticos, dando al cromo una sentida y hermosa composicion titulada

Apoteosis de Colon,

que constituye el mejor homenaje que puede hacer el arte al inmortal descubridor del Nuevo Mundo en su cuarto Centenario.

Mediante contrato con dicha Sociedad podemos ofrecer á nuestros lectores la magnifica prima que por anuncios anteriormente publicados en la cuarta plana han podido apreciar y que consiste en la venta de dicha magnifica oleografia al precio de

3'25 pesetas ejemplar,

rebaja que solo puede aprovecharse durante brevísimo tiempo, pues transcurridos ocho dias se venderá el cromo á su precio ordinario de 15 pesetas.

Nuestros abonadas pueden adquirir esta hermosa obra de arte en la Administracion del EL DEFENSOR, Buensuceso.

Guia del Centenario.

Contiene el «Retrato de Colon,» noticia histórica del descubrimiento de América, «Programa de las fiestas de Granada,» reglamento y tarifa de coches de punto, servicio de ferrocarriles, de correos, de telégrafos; autoridades y centros oficiales; guia de los «Monumentos,» et., etc.

Se vende al precio de

40 céntimos

en casa de Pericás (Puerta Real) y en la Administracion de EL DEFENSOR (Buen Suceso) 6.

Se vende una góndola-brec, nueva, enganchada é sin enganchar.—Calle Fábrica Vieja, núm. 5, darán razon.

Guia de Granada

Descripcion histórica y artística de todos sus monumentos. Libro indispensable para el viajero. Forma un tomo encuadernado en tela al precio de

Dos pesetas.

Se vende en la casa de Pericás, Puerta Real, y en la Administracion de EL DEFENSOR, Buen Seceso, 6.

Crónica de los pueblos

Las fiestas de Ugijar.

En las fiestas celebradas en Ugijar con motivo de la feria y solemnidad de Ntra. Sra. del Martirio, ha llamado extraordinariamente la atencion el simulacro de la reconquista de Málaga, organizada con grandísimo aparato por iniciativa de la comision de festejos, habiéndose organizado al efecto una linda cabalgata en la siguiente forma:

Abrian la marcha cuatro capitanes montados en magnificos caballos. Les seguian cuatro reyes de armas con dalmáticas en que ostentaban las de Castilla y Aragon. A pié caminaba la Reina Católica D.ª Isabel con riquísimo traje de terciopelo y oro, toquilla y artístico manto sostenido por cuatro pages. Iba á su izquierda el Rey Católico cubierto de todas armas, llevando el casco otros dos pages. Después seguian los caballeros y nobles presididos por el Cardenal Mendoza, un obispo y varios sacerdotes.

Seguian el cortejo 30 caballeros aragoneses con coraza y casco. Otros 30 soldados arcabuceros llevando en un centro catorce de los moros cautivos y á sus jefes

cerrando la marcha 10 guerreros á caballo con coraza y casco y veinte soldados con picas.

La cabalgata ha resultado lucidísima y más aún la fiesta de quema celebrada al día siguiente entre las tropas de Aben-Humeya y Marqués de los Velez. En el drama con ocasión de aquellas han lucido sus grandes disposiciones D. Miguel Lobo, D. Brígido Venegas, don Francisco Gomez y D. Antonio Lopez Puga y los jóvenes D. Francisco Pelaez y D. Joaquín Peralta.

La Alpujarra se ha despoblado para presenciar dichas fiestas. En los días 13 y 14 del actual había en Ugíjar más de 20.000 forasteros.

A la función religiosa no han asistido la mayoría de los sacerdotes que estaban invitados para ella por el Excmo. Sr. Arzobispo de la diócesis, Arcipreste del partido y Alcalde de la localidad y solo concurrieron de los 23 que estaban citados para solemnizar también la fiesta del cuarto Centenario del descubrimiento de América, los párrocos de Nechite, Laroles, Mairena y Piceña á quienes el señor Alcalde obsequió con una comida despues de la procesion.

La Exposición de labores.

La pintura.

En trazos generales y sin ahondar con pormenores, dedicamos ayer una memoria á la Exposición de labores de señoras, recién inaugurada por la Sociedad Económica de Amigos del País.

El pensamiento, su desarrollo y los componentes reunidos para dar feliz remate á la obra, reclaman de seguro que, puntualizando ordenadamente, examinemos los distintos objetos aglomerados para formar un conjunto armónico, en cuanto á la belleza y esto vamos á hacer.

Que la Sociedad Económica tiene vida propia y que sus clases son importantes centros destinados á procurar á la mujer un porvenir ó cuando menos preciosos y útiles adornos, nadie lo ignora, como tampoco es un misterio que la constancia y el amor al centro aludido consiguen de quienes le consagran sus esfuerzos la gloria de fines prácticos, en reciprocidad legítima de esos mismos esfuerzos.

Muchos son los objetos de indiscutible valía que diferentes damas han enviado al salón de la Exposición; y puesto que la pintura y el dibujo ocupan honroso lugar, lógico encontramos dedicar algunas consideraciones á esta expresión del arte.

La Srta. D.^a Encarnación Romero de Robles-Pozo es la expositora que mayor número de trabajos presenta y en todos ellos se percibe claro el sentimiento pictórico que tantas dificultades ofrece cuando el momento llega de interpretarlo en el lienzo.

Diez son los cuadros con que la señorita mencionada contribuye al ornamento de la Exposición, nueve de costumbres y un retrato.

Distinguese su factura por la entonación brillante y al propio tiempo justa, de modo que sin traspasar el límite peligroso que divide lo verdadero de lo falso, agrada merced á la luz difundida en el aire y utilizada por forma hábil para que las figuras se destaquen del fondo y se adivine el ambiente, como si flotase entre estas y el lienzo.

El cuadro de género que representa el patio de una casa de vecindad, está bien tocado y la composición resulta franca y desprovista de amaneramiento.

Los asuntos que tienen por objetivo un jardín y por lo tanto se aproximan al paisaje son graciosos ejemplares de color y valentía en la pincelada, no de otra suerte que el cuadro *San Antonio del pozo*, tradición ó cuentecillo epigramático de buena ley, que dá motivo á la autora para presentar un animado grupo, real y sencillo, con toques notables.

Respecto del retrato de una joven que en pleno campo descansa sobre una empalizada rústica, es testimonio de las aptitudes de la señorita Romero de Robles para la rama de la pintura más erizada de dificultades. Sin embargo, en el caso presente, aquellas están vencidas; la frescura de las carnes, la corrección de las líneas, la actitud desprovista de toda violencia, justifican este criterio.

Demuestra diferentes aficiones la señora D.^a Concepción Sanz de Diaz Roger y dentro de aquellas surge una diferencia esencial. El paisaje y la marina comparten el culto artístico y puestos en parangón los dos cuadros que decoran el salón de la Sociedad, sería árdua empresa asignar la supremacía á uno ú otro.

El primero impresiona por la verdad que se percibe en el suelo pedregoso, en los árboles desnudos de hojas, en las lejanías y en el celaje melancólico y casi sombrío.

La marina, con sus aguas teñidas de esos inesplicables matices verdes, azulados, con reflejos negruzcos, con salpiques de blancura deslumbrante, es la realidad encerrada en las estrechas dimensiones de una moldura, realidad palpante, manifestada en los buques fondeados en el puerto y en la muralla que proyecta su sombra profunda y móvil en las olas que la besan.

Como capricho de exquisito gusto, ha enviado la Srta. María Juárez dos panderetas, una concha de nacar y un paisaje; expresiones todas de su talento, principalmente la concha y las panderetas, que gracias á las composi-

ciones de que van enriquecidas, reclaman un sincero aplauso.

El jarrón de flores (al óleo) de la Srta. Concepción Gonzalez es de buen gusto y su autora ha triunfado de los graves obstáculos que lleva consigo la copia de estas hijas del reino vegetal.

Nos ocupamos ayer de los dibujos á la pluma ejecutados por la alumna Sta. Isabel Cullera y no hay para qué insistir, toda vez que hicimos justicia su mérito.

Las obras al lápiz están representadas por varios cuadros de las señoritas Concepción y Pastora Sanchez Entralla, así como por una figura (cuerpo entero) y una cabeza, debidas á la Srta. Macrina Mendigorri.

Quienes comienzan con tales alientos, son artistas y este es el mejor elogio que podemos hacer de las producciones aludidas, asunto de alabanzas para las alumnas que las ejecutaron y para la Sociedad que las cuenta en su seno.

Nuestros Telegramas

Madrid 20, siete noche.
(Recibidos anoche.)

En la provincia de Estero (Buenos-Aires) ha estallado una seria insurrección.

Faltan detalles y solo se sabe que el Gobernador de la provincia está preso.

Se ha celebrado en París una reunion de industriales, acordando oponerse á que se firmen los tratados de comercio.—PERPEN.

Madrid 20, diez treinta noche.

El Rey ha entrado en el período de la convalecencia.

Los jurados de la exposicion de Bellas Artes que, segun telegrafía, habían presentado sus dimisiones, las han retirado.

En el Congreso católico de Sevilla leyóse el mensaje del Papa.

Hablaron el doctor Simonet y otros oradores.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado	68'85
4 por 100 exterior	73'70
4 por 100 amortizable	77'95
Cubas	105'85
Banco de España	362'00

CAMBIOS.

Londres, 8 dias vista	00'00
Londres, 90 dias fecha	00'00
París, 8 dias vista	14'95

PERPEN.

Madrid 21, nueve treinta mañana.

Ha hecho dimision de su cargo el comandante de la nao «Santa María.»

En el arsenal de Cádiz zozobró una batea, resultaron varios individuos heridos y contusos.

Los vinicultores españoles de Cete han telegrafiado al Gobierno en súplica de que no haga concesiones al tratado de comercio.

PERPEN.

Madrid 21, una cuarenta y uno tarde.

En Villanueva del Grao (Valencia) ha naufragado una lancha de las destinadas á la pesca del «bou» pereciendo siete de los tripulantes.

El Rey ha pasado el dia sin sufrir recargo alguno.—PERPEN.

Madrid 21, siete noche.

Los médicos opinan que el Rey ha entrado en el período de franca convalecencia.

Se han recibido telegramas de Shanghai anunciando que en Lhnese ha ocurrido una horrible matanza de misioneros europeos.

Faltan detalles.—PERPEN.

Cartas

Madrid 20 de octubre de 1892.

Abundante y continuada lluvia ha caído sobre esta coronada villa anoche y hoy. Se siente esta tarde demasiado fresco que obliga á desdoblarse los abrigos que cuidadosamente se guardaron en Mayo último envueltos con alcanfor y con pimienta. La menuda lluvia que á ratos cae y la obscuridad del día, recuerdan que nos hallamos en las postrimerias del buen tiempo.

En los círculos se ve poca gente y es natural porque la concurrencia se nota en los Congresos. Además el claustro universitario ha dado una recepción con té á los profesores y estudiantes forasteros, que ha empezado bastante despues de las tres y á que ha asistido un buen número de invitados. Esta fiesta habría estado muy bien de noche, pero es el caso que la Universidad no posee alumbrado para estos actos. Ahora parece que se trata de instalarlo para luz eléctrica si el gobierno ayuda con fondos del Estado.

Las sesiones de los Congresos han estado muy bien. El pedagógico celebra, además, sesión esta noche en el salón del Ateneo donde se desea oír á la profesora Srta. Solo de Zaldivar que es implacable contraria á la emancipación de la mujer y que ayer puso de oro y azul la tendencia pedagógica de querer igualar en derecho á los dos sexos. El Congreso que despertaría mucha curiosidad si se dedicara á ejercicios prácticos es el Espiritista: ya se puede hacer un sacrificio por ver de verdad ó sentir un espíritu.—La sesión del Geográfico ha estado muy concurrida en esta tarde.—De Sevilla telegrafían fué grande el número de personas que asistió á la sesión del Congreso católico en la espaciosa iglesia del Salvador, donde han pronunciado oraciones notables los arzobispos de Sevilla y Santiago.

El Rey sigue mejorando, pero no está aun en disposición de hacer el viaje á Granada y luego volver á Madrid, porque son largos trayectos que realmente estropean. Se ha aplazado, pues, la salida de la Reina y no se sabe el día que emprenda la marcha á la hermosa ciudad del Darro y del Genil. Tampoco se sabe si Cánovas permanecerá al lado de la familia real ó si vendrá directamente á Madrid. La creencia general es, que el jefe del gobierno irá en esta semana á Granada y si allí no es necesaria su presencia, regresará á Madrid desde luego sin aguardar á la Reina.

Los reyes de Portugal difieren su viaje á España por unos dias. También se aplaza la solemne apertura de las exposiciones. Respecto de la de Bellas Artes se espera arreglar el conflicto que produce la dimisión de los Jurados. El ministro de Fomento dice que nada sabía acerca de los disgustos que han producido las dimisiones. Ahora se hallan reunidos con el Sr. Linares los dimitentes, tratando de la manera de zanjar dificultades.

Ya he dicho que en los círculos he visto poca concurrencia; y ahora añadiré que no he oído noticias interesantes. Los políticos, especialmente los liberales de todos los matices, no dejan de la mano el tema de divisiones en el seno del partido dominante, suponiendo que Villaverde y Romero Robledo van á tirarse los bonetes y dividir las huestes y dar al traste con la labor de union llevada á cabo por Cánovas. La consecuencia que sacan de estas premisas es que Sagasta va á ser poder en breve, porque esta situación caerá en virtud de sus querellas internas. Los conservadores suponen que en esta tierra de España no se estilan ya pleitos de esa naturaleza, y que no hay nada que una más que el poder.

Anoche estuvo muy bien el banquete que los zorrillistas dieron á los republicanos extranjeros. Despues hubo velada en el Casino y reinó gran fraternidad. Esta noche se repite la velada en el círculo centralista.—De la inspeccion municipal no hay nada nuevo; se dice que la mayoría de los concejales va á formular una protesta echando sobre los hombros de Boshch la responsabilidad de los pecados que la opinion censura en el municipio.—Se dice que Dato lleva muy adelantados los trabajos de investigación.

Escuso decir que con motivo de las lluvias se han suspendido las carreras de caballos, y que por la misma razon las líneas telegráficas funcionan mal.—Ahora parece que el senador señor Cantero echa al alcalde la culpa de la corta de árboles delante del palacio de la duquesa de Medinaceli, de que tambien se dice se considera autor.—Las noticias de cólera no encierran novedades.—De provincias, que la duquesa de Montpensier se halla camino de Sevilla y que la infanta Isabel vendrá esta semana á Madrid.

Del extranjero no hay nada de particular.—F.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funciones por horas para esta noche.

A las siete y media.—EL SR. LUIS EL TUMBON.
A las ocho y media.—LA LEYENDA DEL MONJE.
A las nueve y media.—AL AGUA PATOS.
A las diez y media.—CALDERON.
Precios: Butacas con entrada, 75 céntimos; entrada general, 25; paraíso, 20.

Se caian envenenadas con mi sangre.

Hay gente que tiene la aprensión de que lo que se dice sobre el mérito y los efectos de las medicinas populares, debe escucharse con cierta desconfianza. Es decir que la gente suele creer que los dueños de estas medicinas con frecuencia exageran los hechos reales, á fin de crear una demanda por lo que ellos tienen á la venta. A nosotros nos parece que esto sucede muy rara vez, pues las personas inteligentes, que tienen estas medicinas, saben que toda exageración tiende á perjudicar la venta mas bien que á aumentarla. El público tiene la seguridad de formar una opinion exacta sobre el valor de un artículo que se anuncia y todo lo que se diga de falso se puede reconocer y denunciar. En esto como en otras muchas cosas el camino derecho es el mejor.

El lector no debe, pues, titubear en aceptar como verdaderos atestados como el que ponemos á continuación.

(Copia).

Yo, Thirza Daniels, de Wrafton; cerca de Barnstaple, Inglaterra, declaro solemne y sinceramente lo que sigue:

Siempre fui fuerte y saludable hasta principio de 1879 en que empecé á sufrir del estómago y el hígado. En julio del mismo año cogí un resfriado á consecuencia de haberme sentado sobre la yerba y esto produjo ciática y reumatismo. Tenía fuertes dolores en las caderas y piernas, que parecía me cortaban con cuchillos. Me faltaba el apetito y lo poco que comía me ocasionaba dolores en el estómago y en el pecho. Tenía mal gusto de boca y dolores en los costados y en la espalda. Al fin me puse tan mala, que mi hija mayor tuvo que dejar á sus amos y venir á cuidar de mi casa y de mis cuatro hijos. Así pasaron algunos meses. Al principio yo misma me curaba con friegas y cataplasmas. Luego mandé por el médico, que dijo tenía envenenada la sangre. Me puse ventosas y me dió medicinas. Estuve en sus manos cinco meses, cada día más debil y tan delgada como un esqueleto. Cuando estaba acostada me daban dolores, que no podía resistir, y me volvía y revolvia sin poder encontrar una posición cómoda. Algunas veces me ponían en el suelo á ver si podía estar mejor. Me puse tan mala que llamé á un médico de Braunton, que no consiguió aliviarme. Con una recomendación que el Coronel Harding de Upcott dió á mi marido, estuve yendo cuatro meses á una institución benéfica de Barnstaple, y al cabo de ellos tuve que entrar en el hospital de la misma población, en donde me cuidaban dos médicos.

Convinieron en que tenía la sangre envenenada y hablaron de hacer una operación en un muslo, que no se llevó á cabo porque yo estaba demasiado debil. Me pusieron más ventosas y no dando resultado me aplicaron sanguijuelas, que conforme se agarraban se caian envenenadas con mi sangre. Me encontraba tan triste en el hospital, que me parecía que si no me llevaban pronto á casa, me iba á morir, y empezaron á hacer arreglos para llevarme. En cuanto me dió el aire me desmayé y creyeron que me estaba muriendo. Cuando llegué á casa me encontraba muy mal y mandé á mi marido que fuese á buscar á nuestro médico. Dijo que vendría, aunque de nada serviría, pues no podía hacer más que lo que ya habia hecho. Pasaban dias y yo estaba tan mala, que cuando me hablaban no tenía fuerzas para responder. Entonces mi sobrino Robert Daniels de Pontypridd mandó á decir que probara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que habia hecho curas admirables en el sitio en que él vivía. Fué pues, mi marido á la tienda del Sr. Farley, High Street, Carnstaple y compró una botella. Antes de acabar aquella botella ya podía comer y el alimento parecía que me hacia provecho. Poco á poco fui recobrando las fuerzas y despues de tomar catorce botellas me encontraba fuerte y saludable. Empecé á ponerme gruesa, me abandonaron los dolores de los muslos y de las piernas y desde entonces no he tenido enfermedad que se pueda llamar tal. Doy gracias á Dios que me dió á conocer el Jarabe de Seigel. Le debo la vida y deseo que otros sepan lo que yo digo. Lo considero una obra del Señor y estoy dispuesta á contestar cualquiera pregunta.

Hago esta declaración solemne creyendo en conciencia que es verdad, de conformidad con lo dispuesto en la ley de declaraciones de 1835.

(Firmado.) Thirza Daniels.

Declarado ante mí en el ayuntamiento de Barnstaple, Condado de Devon, por la referida Thirza Daniels el martes 21 de octubre de 1890.

(Firmado.) Rd. Ashton,

Mayor encargado de la ciudad de Barnstaple. Si el lector se dirige á los Sres. A. J. Wite, limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales. Frasquito, 8 reales.

Ultimo descubrimiento de un sabio.—

El doctor C. C. Bristol, cuyo nombre es conocido en todo el mundo civilizado como autor de las célebres Zarparrilla y Pildoras de Bristol, remedio á las cuales tantos deben la salud y la vida, ha llegado á perfeccionar, despues de prolongados y científicos ensayos, dos admirables preparaciones para poner al fácil alcance del hombre todas las maravillosas propiedades curativas de la planta indígena de la América del Norte, conocida en la ciencia por el nombre *Hamamelis Virginia* y vulgarmente como Witch Hazel (ó Avellano Brujo.) El Extracto y el Ungüento de Hamamelis del doctor C. C. Bristol son remedios naturales que surten efectos sorprendentes en todo caso de heridas, golpes, contusiones, úlceras crónicas, etc., y en toda enfermedad inflamatoria. El Extracto es un específico contra el reumatismo, mientras que el Ungüento verifica su mayor triunfo en el tratamiento de las almorranas.

Pan del Centenario.

La Palma.—Panadería mecánica
Cuesta del Pescado, 9.

De flor á 44 céntimos kilo y por arroba á 18 reales arroba.

De familia á 40 céntimos.
Grandes ventajas á los revededores.

Profesor de ALEMAN y FRANCÉS.—Leciones á domicilio y en su casa.—Elvira, 72.

ESTABLECIMIENTO COLON.

En este nuevo establecimiento, situado en la calle Marqués de Gerona, número 1, esquina á la placeta de las Pasiegas, se acaba de recibir un gran surtido en salchichon de las más acreditadas fábricas, quesos de bola y manchego, bacalao de varias clases, galletas, thés, cafés, chocolates, mantecas de Hamburgo y del Reyno, excelentes semillas de todas clases y en especial garbanzos de Castilla de lo más superior á 5'50 reales cuartilla y una peseta 13 céntimos kilo.

SEMILLA DE REMOLACHA

DE LA ACREDITADA MARCA DE

MR. PAUL LEPEUPLE

BERCE (PARIS.)

Acaba de llegar a esta capital el representante de dicha casa con su acreditada como buena semilla más productiva que ninguna otra como lo demuestra la mucha aceptación que ha tenido en nuestra Vega; y como prueba de veracidad, puede informarse por los Sres. Marin y otros labradores de importancia.

Los labradores que quieran hacer sus pedidos, pueden dirigirse a la Carrera de Genil, núm. 6.



La Union y el Fenix Español.
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Domicilio social: Madrid, calle de Oldzaga, 1, (Paseo de Recoletos).
GARANTIAS:
Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.
Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.
20 años de existencia.
Seguros contra incendios:
Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cuarenta y ocho millones, trescientas un mil, seiscientos setenta y cinco, cincuenta y tres céntimos.
Seguros sobre la vida.
En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera: Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
Dirigirse al subdirector D. Rafael de la Cruz Quesada, Santa Teresa, núm. 1, y D. José Pancorbo, Nueva San Antón, núm. 1.

Grandes almacenes de hierro.
Completo surtido en ferretería.
Fabrica de herraduras y clavos.
CEMENTOS.

MANUEL DEL SAZ.

GRANADA

41, MESONES, 41,

Muebles de Viena.
Sillas, Mecedoras, Sofas, Lavabos.
Las hay de regilla, madera perforada y troquelada, blanca, ébano y nogal.

Camas de lujo y económicas.
Somniers de alambre de acero.
CUNAS Y CAMAS CUNAS.
Con garantía se venden a plazos.

Extenso surtido en batería DE COCINA,
Bombas, Inodoros, Básculas, LAMPISTERIA.

NOTA.—Habiendo hecho grandes compras con anterioridad a las nuevas tarifas arancelarias y conseguido, en virtud de su importancia, que los fabricantes hayan dejado de cobrar las diferencias por el cambio de moneda, puedo ofrecer hoy mis artículos con indiscutible economía.

CARNE, HIERRO Y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO Y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la carne, el hierro y la quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empequecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas e infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.
Por mayor, en París, en casa de J. FERRE, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

CHOCOLATES Y CAFES

DE

LA COMPANIA COLONIAL.

Tapioca.—Thes.
27 recompensas industriales.
DEPÓSITO GENERAL
calle Mayor, núms. 18 y 20,
MADRID.

LICOR LAVILLE GOTA

del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso.
F. COMAR e HIJO, 28 Rue Saint-Charles PARIS.
VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

Se recomienda por todas partes como el remedio más excelente para la cura de la Escrófula y de Humores Escrofulosos y Cancerosos, Catarro, Herpes, Bilioididad, y toda clase de desarreglos originados de sangre impura. Expele los ácidos que ocasionan el Reumatismo, la Gota, Ciática e Hidropesía. Regula el Hígado y los Riñones, entona el estómago, aumenta el apetito, ayuda a la digestión, cura la dispepsia, y alivia la conocida

Sensación de Fatiga.

Ningún otro depurativo de la sangre está compuesto de ingredientes escogidos con tanto cuidado, tan altamente concentrados e incorporados tan hábilmente. Por cerca de medio siglo ha sido en ambos hemisferios la medicina de la sangre y el tónico por excelencia. Reconstruye el organismo después de una enfermedad y beneficia el sistema debilitado en cualquier época del año.

LA ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER,

Fabricada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
La venden todos los Farmacéuticos y Tratantes en Medicinas.
MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Máquinas Se alquila y se vende
para instalaciones completas de fabricas de alcoholes, aguardientes anisados y cognac, a vapor.
VENULETH ET ELLEBERGER.
Alemania
Ricardo Halm.—Via Crucis, 3, Sevilla.

Retratos con colorido

POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica

DON JOSE AYOLA

(PADRE)

El retrato de S. M. y presentado en la Exposición.
Puerta Real, núm. 3, frente a la fonda de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.
Horas de trabajo y despacho, todos los días, aun cuando esté nublado o llueva, de nueve a cinco.
Especialidad en retratos instantáneos de niños.

Gran bazar de camas

ALHONDIGA, 13,
frente a la casa del Sr. Cañades

Gran almacén de hierro y ferretería de los señores hijos de Ortega.

Muebles.
Se venden de todas clases, nuevos, en muy buen uso: cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo San Matías, 4.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

SANA TODA HERIDA
GUITA LA INFLAMACION

Para toda clase de Heridas, Fordecaduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

GRAN ALMACEN de música y pianos

ANTONIO SOLÁ,

San Miguel Alta, número 1

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

Piano.

Por ausentarse su dueño, se vende uno, barato, Baisselot, siete octavas, un mes de uso.—Darán razón Francisco, camarero del café Colon.

Ama de cría,

 primeriza, con leche de los padres.—Darán razón, calle Baja, número 16, parroquia de San Ildefonso.

Realización de muebles nuevos.

Gandulfo, núm. 2, frente a la librería de Ríos.

Ama de cría,

 primeriza, de diez y ocho años.—Darán razón, calle de Elvira, número 131.

Se vende

un lavabo de cómoda, de nogal, una mesa de comedor, de nogal, y un repostero.—Navarrete, núm. 7.

Ama de cría

 con leche fresca para casa de los padres.—Darán razón, calle de Santiago, núm. 17.

Coche.

Se vende un precioso millord victoria, francés, de Buder.—Gomez, 19, darán razón.

Gran vinagre.

Se vende a real la botella en casa de Felipe Perez, calle de Boteros (sombbrero).

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREGOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Encasa de L. PAUTAUBERGE & Co, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

II GRAN DESCUBRIMIENTO

El más grato al paladar, el más eficaz, el más inofensivo, el más barato, el mejor purgante por todos conceptos

ABUCARRINA

Preparación especial de dicho farmacéutico español

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Al por mayor, en Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado. En Barcelona, Alomar y Urach, Moutcaza, 20, droguería

Huéspedes.
Casa particular; buena habitación; servicio esmerado. Se admiten huéspedes. Sag. Isidro, 9.

El acreditado
establecimiento de mercería, quincalla y perfumería, de D. Gabriel Burío, que estaba calle de Reyes Católicos, núm. 12, se ha trasladado a la de Salamanca, núm. 16.

Se vende un brec nuevo.—Duende, 5.

Almoneda.
Se hace de calnes y varios muebles.—Calle del Angel, núm. 3.

En la calle de Aguado, núm. 11, dan razón, de un camarero joven que desea colocarse en una fonda, en casa particular y tiene ropa para comedor de etiqueta.

Ocasión.
Se vende un vis a vis extranjero en perfecto estado y una gondola brec.—Taller de coches, calle del Puente de Casañeda, darán razón.

Almoneda.
Se hace de un estrado completo, medio estrado y una mesa de sala con tablero de piedra.—Buensuceso, 29, de doce a cuatro de la tarde.

Venta de un carruaje millord, enganchado.—Almacén de maderas, placeta de la Alhóndiga.

Servicio de carruajes de Juan Pérez Martos, Fralles, 7, teléfono, 11. En dicho establecimiento hay de toda clase de carruajes y con libreas. Parada, en la plaza de las Pasiegas, desde las ocho de la mañana a las nueve de la noche.

Obra de caridad.
El que tenga voluntad y quiera hacer una obra de caridad para un padre de familia enfermo, lo hará dirigiéndose al señor Cora de la parroquia del Sagrario, en la sacristía de dicha iglesia.

Se compran ladrillos nuevos, en la obra frente al Sagrario

Precio	LOTERIAS DE FAMILIA
5	12
17	27
37	38
48	48
56	56
60	60
79	77
84	84
15 reales	